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Genel Başkan
34. Olağan Genel Kurulumuzun Sayın Temsilcileri, 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Bu Genel kurulumuzun ağırlıklı  konusu,  Balıkuyumcu Projemizin altyapısı ile ilgili tartışmalardır.

Bu konuya girmeden Haymana Dikilitaş Projesi ile ilgili son durumu bilgilerinize sunmak istiyorum. Bu projemizin İmar Planının (1/5000 ve 1/1000) yeniden yapılması için gerekli görüşler DSİ, Kültür İl Müdürlüğü ve Tarım İl Müdürlüğü’nden olumlu olarak alındı. Konunun Ankara Büyükşehir Belediyesi Meclisinin Haziran ayı gündemine girmesini umarken bizden kaynaklanmayan bir nedenle girmedi. Hazır olan dosyanın Ankara Büyükşehir Belediyesi Meclis gündemine alınması için Yenimahalle Belediye Başkanımızın ilgisini isteyeceğiz. Bu konuyu Ali BUÇAN arkadaşımızla da (proje kapsamındaki bir kooperatif Başkanı olması nedeniyle) görüştük. İzlemeye devam edilecektir. 
Bugünkü toplantımızın tartışmalı konusu olan Balıkuyumcu altyapısı hakkında bilgi sunmak istiyorum.

Yıllarca bu genel kurullarda Ballıkuyumcu Projesinin altyapısı hakkında görüşmeler yaptık, konuşmalar yaptık. Bunların hiçbirinde altyapıların yapılmaması gerektiği dile getirilmedi. Aksine yapılmaması eleştirildi. Bu eleştirir daha çok inşaatı devam eden kooperatiflerle. Altyapı yapılmadan üst yapı inşaatına başlamak istemeyen kooperatiflerimizden geldi.
Bu altyapıları uzun süre ASKİ’nin yapması için uğraş verdikten sonra ASKİ İmar Kanununun 23.maddesi uyarınca bunun Kent-Koop tarafından yapılmasına karar verdi.

Yönetim Kurulumuz da iyi niyetle bu altyapıların yapılması için çalışmalar yaptı ve ihale etti. 

Sizleri tarihlere ve rakamlara boğmak istemiyorum bu ayrıntılar Çalışma Raporumuzda mevcuttur.

Ödeme planları kooperatiflere gönderildikten sonra 8 kooperatifimiz noter vasıtasıyla 5 kooperatifimiz de doğrudan Kent-Koop’a başvuruda bulunarak ödeme yapmayacaklarını bildirdiler. Bu başvurularda hemen, hemen aynı konular dile getiriliyordu. Zamanlama, yetki tartışması, fiyatların yüksekliği, altyapıları ASKİ’nin yapması vb. 

Bu süreçte iki kez geniş katılımlı, bazen de değişik nedenlerde daha küçük gruplarla toplantılar yaptık.

Bu toplantılarda bizden istenen, işin hemen durdurulması ve bazı kooperatiflerin sözleşmeyi fesh istemi bazı kooperatiflerin de yükleniciyle karşılıklı tasfiye istemleri dile getirildi.
13 kooperatif ödeme yapmayınca altyapı inşaatlarını sürdürmemiz olanaklı olamadı.
Tabi bu arada ödeme yapmadığımız için yüklenicinin de yoğun baskısı üzerimizdeydi.

Yaptığımız görüşmeler tasfiyenin Kent-Koop açısından daha iyi çözüm olduğuna kanaat getirildikten sonra tasfiye talebinin yükleniciden ( bu o zamanlarda sözlü olarak tasfiye talebi bize iletiliyordu) yazılı olarak Kent-Koop’a gelmesini bekledik. Ve sonunda yüklenici tasfiye istemini Kent-Koop’a yazılı olarak iletti.

Biz de, Av. Uğur Uzer , Av. Kemal HAKİMOĞLU, Av. Sanem ATAK,  İnş.Yük.Müh. ve Altyapı Proje Müellifi,  Cumhur ZİBEL ve İnş.Müh. Semih NAKİP’ten oluşan bir Tasfiye Komisyonu   kurduk. 

Bu komisyon, yükleniciyle toplantılara başlayınca ilk problem bu çalışmaların bir tasfiye değil uzlaşı çalışmaları olduğu toplantı tutanaklarının da bu şekilde tutulması konusunda yüklenici ısrarlı oldu. Hukuken çok farklı sonuçlar doğurabilecek bir manevra yapmak istediler.

Komisyon çalışmaları üç ay sürdü komisyon raporu, Çalışma Raporu Kitabının  31-32.  Sayfalarında okunabilir. Bu raporda tam bir uzlaşma sağlanamamıştı.

Yönetim Kurulumuz, fesih kararı almak için kendi aralarında  müzakereler yaparken Yönetim Kurulu (Başkan hariç) üyelerimizin son bir kez yüklenici ile görüşülmesine karar verildi.

Yapılan görüşmeler sonucunda Yönetim Kurulumuz kendi aralarında yoğun tartışmalardan sonra Tasfiye Protokolünün  imzalanmasına karar verildi. (Çalışma Raporu Sayfa: 32,33,34)
20.05.2013 tarihinde Ankara Çevre ve Şehircilik İl Müdürlüğü’nden bir yazı aldık. Bu yazıdan Ocak (2013) ayında (5 tanesi tasfiye kurulu oluşturulduktan sonra)               7 kooperatifimiz tarafından  Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’na şikayet edildiğimizi öğrendik.

Şikayet konuları ile ilgili bilgi ve belgeleri Bakanlığa verdik.
Bu geçtiğimiz hafta ilave bilgi ve belge istendi onları da dün (cuma günü) teslim ettik.
Şikayet konularına girmek istemiyorum ama  Balıkuyumcu dışında 5-10 yıl, 15 yıl önceki Kent-Koop uygulamaları ve kararları ile ilgili iddiaların da olduğunu söylemekle yetineceğim.
Bu nedenle bir kırgınlığım yok. Bu bir tarz meselesi, şikayet  edildik  biz de hesabımızı veririz. Bu nedenle,  ilişkilerimizde bir husumet olamaz.

Bakanlığa ilk şikayet edilişimiz olmadığı için, bu şikayeti de yadırgamadık. Ancak gönül isterdi ki böyle bir şikayet olmasaydı. Hele bu dönemde sorunlarımızı kendi aramızda çözmeye çalışsaydık.
Bu Genel Kurulumuzun gündemi ve Çalışma Raporu dağıtıldıktan sonra bazı arkadaşlardan uyarılar aldık bu uyarılar doğrultusunda yetki kararları önerilerinde değişiklik yaptık.
Gündemin 10.maddesi f.fıkrasını;
“Balıkuyumcu Kent-Koop Evleri projesinin altyapı inşaatlarının yapılmasını sağlamak için Ankara Büyükşehir Belediyesi ve ASKİ Genel Müdürlüğü ile görüşmeler yapmak üzere Kooperatif başkanlarından oluşan bir komisyon kurulmasına, Komisyon çalışmaları sonucuna göre gerekirse iskan aşamasına gelip te altyapısı olmadığından iskan ruhsatı alamayan kooperatiflerin genel altyapı sorunları çözülünceye kadar geçici olarak sorunların çözülmesi için ortak bir çalışma gurubu oluşturulması için Yönetim Kuruluna yetki verilmesi.”

10/g fıkrasını da “Balıkuyumcu Kent-Koop Evleri Toplu Konut alanı içerisinde bulunan her türlü altyapıların zorunlu olarak Kent-Koop tarafından yapılması veya yaptırılması halinde Balıkuyumcu proje alanında bulunan ancak Kent-Koop’a ortak olmayan gerçek ve tüzel kişilerin sahip olduğu arsalara isabet edecek ve Kent-Koop tarafından ödenen ve ödenmek zorunda kalınacak her türlü altyapı inşaat bedelleri; Belediyelerin o gün için tespit etmiş olduğu altyapı katılım bedellerini geçmeyecek   şekilde hesaplanarak arsa sahiplerinden istenecektir.

Kent-Koop’un bu taleplerine uymayanlar  hakkında,  yasal yollara  başvurulacaktır.”
Yönetim kuruluna verilecek yetkilerle ilgili 10.madde c, e ve j fıkraları ile ilgili, arkadaşlarla geçtiğimiz Perşembe günü yaptığımız toplantıda varılan mutabakat çerçevesinde yeniden düzenlenmiştir.

Bununla beraber Tahmini Bütçe ile 3013 Çalışma programının 7.maddesi yukarıda değiştirildiği belirtilen yetki maddeleri ile uyumlu hale getirilmiştir.  
Henüz inşaatına başlamayan kooperatiflerimiz için cazip bir yeni model arayışı içinde çalışmalar yapılmasını gündeme koyduk (10/c fıkrası)

Bir de şu soru soruluyor, yapılan imalatın bedelini kim ödeyecek? Bu sorunun cevabı iki aşamalı:
Bir, Bakanlık teftişi sonucunda konu yargıya intikal ederse,  mahkeme sonucuna göre işlem yapılır.

İki, Bundan sonra Balıkuyumcu altyapısının nasıl yapılacağı ve  bu yapılan imalatın  nasıl değerlendirileceği ile ilgilidir.

Bizim gibi kuruluşlar yeni proje uygulayabilmeleri oldukça zorlaştı. Çoğumuz yıllar önce aldığımız araziler üzerinde uygulama yapmaya çalışıyoruz. “Değişen yeni durum karşısında hedeflerimizi yeniden belirlememiz gerekiyor.

Ne pahasına olursa olsun bu kurumları korumaktan başka seçeneğimiz yoktur.

· Birinci, kırmızı çizgimiz, kurumsal yapıyı korumak olmalı,
· İkinci, kırmızı çizgimiz, Balıkuyumcu’da inşaat yapan arkadaşları mağdur etmemek olmalı. Çünkü bunların hukuken altyapı isteme hakları doğmuştur. Kent-Koop bir de bu arkadaşlarla mahkemeleşmemeli.
· Üçüncü, kırmızı çizgimiz, Haymana İmar planı sorunlarının çözülmesi. (25 hektarlık bir alan Ankara’da kolayca bulunabilen bir  büyüklük değildir.) 
· Dördüncü, kırmızı çizğimiz. Bundan sonraki genel kurulumuzu seçimli bir gündem maddesiyle 2014 yılı Şubat veya en geç Mart ayında yapma iradesini göstermek olmalıdır.

Genel Kurulumuzun medeni ve olgun tartışmalarla geçeceğine inanıyorum.

Bu genel kuruldan sonra kimlerin üzüm yemekten yana, kimlerin bağcıyı dövmekten yana olacağını hep birlikte göreceğiz. 

Genel kurulumuza bu ilginin, hep sorunlar çıktığında değil, sorun yaşamamak için sürekli olmasını diliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
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