
VERGİ MEVZUATI AÇISINDAN

YAPI KOOPERATİFLERİNİN SORUMLULUKLARI


1. KOOPEARATİFLERİN KURUMLAR VERGİSİ KARŞISINDA DURUMU
Konut sektöründe en yaygın olarak kullanılan örgütlenme biçimi yapı kooperatifleridir. Yapı kooperatifleri ya öncü bir kuruluşun teşvikleriyle ya da konut veya işyeri gereksinimlerini karşılamak amacıyla kişilerin biraraya gelmesiyle kurulurlar. Ortaklar, orta veya düşük gelir grubunda olan kişilerdir. Amacı ise, ortaklarına kaliteli fakat en ekonomik koşullarla konut, işyeri veya bunların yapımına elverişli arsa temin etmektir.

Bu amaçlarla kurulan yapı kooperatifleri amacın gerçekleşmesi için ana sözleşmelerinde, arsa veya arazi satın alarak parsellenebileceği, borç alınabileceği, gerekli mali işlere girişilebileceği, ortakların sosyal, kültürel ve ekonomik gereksinimlerini karşılamak üzere gerekli tesisleri kurabileceği, bu tesisleri işletebileceği veya kiraya verebileceği hükümlerine yer vermektedirler.

Konut yapı kooperatifleri öncelikle bir arsa almayı ayrıca konut yapabilmeyi temel amaç olarak kabul etmektedirler.

Kooperatifler genel olarak ticari, sınai veya zırai bir işletmeye sahiptirler. Dolayısıyla, rekabet eşitliğinin korunması ilkesi gereği Kurumlar Vergisi Kanunu’nun1. maddesinde kamu tüzel kişileri ve dernek ve vakıflara ait iktisadi işletmelerle birlikte kooperatifler de vergi kapsamına alınmıştır. Diğer taraftan Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 7/16. maddesinde yer alan koşulları taşıyan kooperatifler kurumlar vergisinden muaf tutulmuşlardır.

 
2. KOOPERATİFLERİN KURUMLAR VERGİSİNDEN MUAFİYET ŞARTLARI
5422 Sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 7. maddesinin 16 numaralı bendinde, kooperatiflerin, esas mukavelelerinde;

a- Sermaye üzerinden kazanç dağıtılmaması,

b- İdare meclisi başkan ve üyelerine kazanç üzerinden hisse verilmemesi,

c- İhtiyaç akçelerinin ortaklara dağıtılmaması,

d- Münhasıran ortaklarıyla iş görülmesi

şartlarının yazılı bulunması ve fiilen de bu kayıt ve şartlar dahilinde faaliyet göstermeleri halinde kurumlar vergisinden muaf tutulacakları hükme bağlanmıştır. Ayrıca muafiyetten yararlanılabilmesi için  kooperatiflerin faaliyet konuları ile ilgili olarak kurulmuş bulunan üst kuruluşlara  da üye olmaları gerekmektedir.

2.1. SERMAYE ÜZERİNDEN KAZANÇ DAĞITILMAMASI

Sermaye üzerinden, bir başka deyişle ortakların sermaye hisseleri oranında kazanç dağıtımı Türk Ticaret Kanunu’nda yer almaktadır ve ticaret şirketleri açısından geçerlidir. Yukarıda bahsedildiği üzere, kooperatiflerle ilgili yasal mevzuat Türk Ticaret Kanunu’ndan çıkarılmış ve 1969 yılında yürürlüğe giren 1163 sayılı Kooperatifler Kanunu’yla yeniden düzenlenmiştir. Bu nedenle kooperatifler 1163 sayılı Kooperatifler Kanunu’na tabidir.
Kooperatifler Kanunu’nun 38. maddesi şu şekildedir: “Ana sözleşmede aksine hüküm bulunmadığı takdirde ortaklarla yapılan muamelelerden bir yıllık faaliyet sonunda elde edilen hasılanın tamamı gelir gider farkı olarak kooperatifin yedek akçelerine eklenir.
Gelir-gider farkının ortaklar arasında bölüşülmesi öngörülmüş ise bu bölünme ortakların muameleleri oranında yapılır.
Gelir-gider farkının en az % 50’si ortaklara dağıtıldıktan sonra, ortakların sermaye paylarına genel kurul kararı ile Devlet Tahvillerine verilen en yüksek faiz haddini geçmemek üzere faiz ödenebileceği ana sözleşme ile hükme bağlanabilir. 
Ortak dışı işlemlerden elde edilen hasılanın ortaklara sermaye payları oranında dağıtılabileceği ana sözleşmede hükme bağlanabilir. Dağıtılmadığı takdirde, bunlar kooperatifin gelişmesine yarayacak işlerde kullanılmak üzere özel bir fonda toplanır.
Bir yıllık faaliyet neticeleri menfi olduğu takdirde açık, yedek akçelerden ve bunların kafi gelmemesi halinde ek ödemelerle veya ortak sermaye paylarıyla karşılanır.
Menfi neticeler ortadan kaldırılmadıkça gelir gider farkı ve faiz dağıtımı yapılamaz.”
Kooperatifler  Kanunu’nun 38. maddesinde yer alan düzenlemeden anlaşılacağı üzere;

a- Kooperatiflerde asıl olan gelir-gider farklarının ortaklara dağıtılmayıp kooperatiflerin yedek akçelerine eklenmesidir.

b- Eğer gelir gider farkının dağıtılması kooperatif ana sözleşmesinde öngörülmüş ise, bunun ortakların işlemleri oranında yapılması gerekir. Risturn denilen bu yönteme göre dağıtım, her ortağın kooperatifle yapmış olduğu işlem (alışveriş) tutarının, ortaklarla yapılan toplam işlem hacmi içindeki oranına göre yapılır.

c- Sermaye üzerinden kazanç dağıtımı, gelir gider farkının en az % 50’si ortaklara (risturn şeklinde) dağıtıldıktan sonra genel kurul kararı ile Devlet Tahvillerine verilen en yüksek faiz haddini geçmemek üzere faiz ödemesi şeklinde yapılabilir.

Risturn esasına göre dağıtım,  sermaye üzerinden bir dağıtım değildir. Bu nedenle muafiyet şartlarını bozmaz. Faiz ödemesi şeklindeki dağıtım ise 20 Seri No.lu Kurumlar Vergisi Genel Tebliği’nde kooperatif muafiyetini ihlal edecek şekilde “sermaye üzerinden kazanç dağıtımı” olarak görülmemiş ve dolayısıyla muafiyet şartlarına aykırılık olmadığı belirtilmiştir.

d- Kooperatifler Kanunu’nun 38. maddesinde kazanç dağıtımı ile ilgili olarak düzenlenmiş bulunan bir diğer husus, ortak dışı işlemlerden elde edilen hasılanın ortaklara sermaye payları oranında dağıtılmasıdır. Bu tür bir dağıtımın kooperatif ana sözleşmesinde yer alması, hem “sermaye üzerinden kazanç dağıtılmaması”  hem de münhasıran ortaklarla iş görülmesi şartlarını ihlal ettiğinden, kooperatif açısından muafiyet şartları teşekkül etmez.

2.2. İDARE MECLİSİ BAŞKAN VE ÜYELERİNE KAZANÇ ÜZERİNDEN HİSSE VERİLMEMESİ

Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 7/16. maddesinde yer alan idare meclisi başkan ve üyeleri tabiri 1163 sayılı Kooperatifler Kanunu’nda yönetim kurulu başkanı ve üyeleri olarak ifade edilmiştir. Kooperatiflere ilişkin düzenlemelerin Türk Ticaret Kanunu’nda yer aldığı dönemden kalma olan idare meclisi başkan ve üyeleri tabirinden anlaşılması gereken kooperatiflerin yönetim kurulu başkan ve üyeleridir.
Kooperatifler Kanunu’nun 56. maddesinin son fıkrasında, “Yönetim kurulu üyelerine genel kurulca belirlenen aylık ücret, huzur hakkı, risturn ve yolluk dışında hiçbir ad altında başkaca ödeme yapılamaz.” hükmüne yer verilmiştir.

Görüldüğü üzere, yukarıda sözü geçen hüküm karşısında kooperatiflerin yönetim kurulu başkan ve üyelerine kazanç üzerinden pay verilmesi mümkün değildir. Böyle bir hükmün ana sözleşmeye konması da Kanun’un bu hükmüne aykırı olacağından mümkün değildir. Yönetim kurulu (idare meclisi) başkan ve üyelerine, bu sıfatla yapacakları hizmet için aylık ücret, katılacakları her toplantı için huzur hakkı, işle ilgili olarak yapacakları seyahatler için yolluk ve zaten kooperatif ortağı olarak hakları bulunan risturn ödemesi yapılabilir. Bunların dışında hangi isim altında olursa olsun başkaca hiçbir ödeme yapılamaz. Ancak, vergi muafiyetinden yararlanılması için ayrıca yönetim kurulu başkan ve üyelerine kazanç üzerinden pay verilmeyeceğinin ana sözleşmede yer alması gerekir.
2.3. İHTİYAT AKÇELERİNİN ORTAKLARA DAĞITILMAMASI

Kooperatifler Kanunu’nun 39. maddesi hükmü şu şekildedir: 

“Gelir - gider farkının en az % 10’u yedek akçeye, kooperatif üst kuruluşlarında ise buna ilaveten en az % 5’i fevkalade yedek akçeye ayrılmadıkça ortaklara dağıtım yapılmaz.
Yedek akçelerin ortaklara dağıtılacağına dair ana sözleşmeye konacak hükümler muteber değildir.”
Ana sözleşmede aksine hüküm bulunmadığı takdirde ortaklarla yapılan işlemlerden bir yıllık faaliyet sonunda elde edilen hasılanın tamamı gelir gider farkı olarak kooperatifin yedek akçelerine eklenir.

Yedek akçeler yıllık faaliyet sonuçlarının menfi olması durumunda ortaya çıkan açıkların kapatılmasında kullanılır.
Yedek akçeler, esas itibariyle, geçmiş yıl kazancıdır. Ayrıldıkları yıllarda dağıtım konusu olmayan bu kazançların (yedek akçelerin) sonraki yıllarda ortaklara dağıtılması, kazanç dağıtımının ertelenmesidir. Ayrıca bu durum, yedek akçelerin amacına uygun kullanılmaması ve kooperatiflerin mali bünyelerinin zayıflaması sonucunu doğurur. Yedek akçelerin ortaklara dağıtılacağına dair ana sözleşmeye konacak hükümler geçerli olmamakla beraber, vergi muafiyetinden yararlanılabilmesi için, kooperatiflerin ana sözleşmelerinde yedek akçelerin ortaklara dağıtılmayacağı konusunda hüküm bulunması gerekmektedir.

2.4. MÜNHASIRAN ORTAKLARLA İŞ GÖRÜLMESİ

Münhasıran ortaklarla iş görülmesi, kooperatifin ortak dışı işlemlerde bulunmaması demektir. Başka bir deyiş ile, kooperatifin amaç edinmiş olduğu işin ortak olmayan kişilerle yapılmaması demektir. Öteden beri kurumlar vergisinden muaf olan bir kooperatifte, ortak dışı işlem yapılırsa muafiyet ortadan kalkar ve bu işlemin yapıldığı dönemde ortak dışı işlemlerden doğan kazancın tamamı ile, ortak içi işlemlerden elde edilen gelir-gider farkından risturn istisnasından yararlanacak olan kısım dışındaki tutar toplamı, kooperatifin vergi matrahına dahil olur.

Danıştay’a İntikal eden uyuşmazlıkla ilgili bir olayda Danıştay’ca;

“Yapı kooperatifinin ana sözleşmesinin incelenmesinden kooperatifin amacının ortaklarına ucuz ve sıhhi konut yapmak olduğunun ve yalnızca ortakları ile iş gördüğünün anlaşılması halinde, kurumlar vergisinden muaf tutulması gerekir.” 

Şeklinde karar verilmiştir.

Konu ile ilgili olarak Danıştay’ın bir başka kararında da; “Yapı kooperatiflerinin yaptığı konutları sadece ortaklarına dağıttığı, üçüncü kişilerle ilişkisi bulunmadığı anlaşıldığından kurumlar vergisi beyannamesi vermesi gerekmez”, denilmiştir.

Konut yapı kooperatifleri, ortakların sermaye ve ek ödentileri ile bir birikim sağlamaktadırlar. Kooperatif bünyesinde oluşan bu birikimler amaca uygun arsanın alımına kadar değişik şekillerde değerlendirilmektedir.

Diğer taraftan konut yapımını sağlamak için gerekli arsayı satın alan kooperatif bazı durumlarda bu arsayı, arsanın zamana bağlı olarak değer kazanmış olması nedeniyle ya kısmen ya da tamamen satmakta veya kat karşılığı müteahhitlere vermektedir. Gerek bu satıştan doğan gelir, gerekse ortak birikimleri bu aşamadan sonra da konut yapımına kadar değişik biçimlerde kullanılıp değerlendirilmektedir. Kooperatifin muafiyet karşısındaki durumu ve vergiye tabi olması da bu gibi durumlarda ortaya çıkmaktadır.

Bir yapı kooperatifinde muafiyeti etkileyici işlemlere diğer kooperatiflere göre daha az rastlanılmaktadır. Bu durum yapı kooperatifinin özelliğinden kaynaklanmaktadır.

Yapı Kooperatiflerinde Ortak İçi İşlemler: 

Yapı kooperatiflerindeki temel amacın gerçekleştirilmesi için yapılan işlemler ortak içi işlemlerdir. Kooperatifler bu amaçlar için kurulurlar. Bunlar aşağıdaki gibi sıralanabilir;

· Konut yapımı için arsa veya arazi alınması,

· Alınan arsanın parsellenmesi,

· Konut yapımı için inşaat malzemelerinin alınması,

· Konut yapımı için makine, araç ve gereç alınması,

· Konut yapımı,

· Borçlanmak,

· Yapı kooperatiflerinin satış mağazası, sinema, berber, oyun salonu gibi sosyal tesisler kurup işletmesi burada vergi muafiyeti yönünden tek koşul, yönetimin yönetim kurulunca yapılmasıdır. Eğer kurulan veya işletilen sosyal tesisler ortak olmayanların yararına sunulursa ve ortaklara veya ortak olmayanlara kiralanırsa muafiyetten yararlanamaz.

· Yapı kooperatiflerinin sahibi olduğu arsayı parselleyerek ortaklarına hisseleri oranında dağıtması.

Yapı Kooperatiflerinde Ortak Dışı İşlemler:

Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 7/16. Maddesinde, kooperatiflerin Kurumlar Vergisinden muaf tutulabilmesi için öngörülen koşullardan biri, yalnızca ortaklarla iş görülmesine dair hükümlerin bulunması ve fiilen de bu kayıt ve koşullara uyulması gerektiği hüküm altına alınmıştır. Bir yapı kooperatifinin ortak içi işlemler dışında bir faaliyette bulunması durumunda kurumlar vergisine tabi olacağı kuşkusuzdur.

Ortak dışı işlemler aşağıdaki gibi sıralanabilir;

· Satın alınan araç ve makinaların kiralanması,

· Kooperatif işinde kullanılmak için satın alınan malzemelerin satılması,

· Arsa veya arazinin kat karşılığı müteahhitlere verilmesi,

· Yapılan konutların ortak olmayanlara satılması veya kiraya verilmesi veya ortak olmayanların emrine tahsis edilmesi,

· Kooperatifin tasfiye edilmesi,

· Kaynakların menkul değerlere yatırılması gibi.

Kısaca, kooperatifte oluşan fonun konut veya işyeri yapımı dışında başka amaçlarla kullanılması kooperatifi kooperatif olmaktan çıkararak ticaret şirketi kimliğine büründürür. Bu durumda muafiyetten söz edilemez. Örneğin, arsayı kat karşılığında müteahhide vermek, arsayı satarak karşılığında daire almaktan farklı bir şey değildir.

Maliye Bakanlığı’nın çıkarmış olduğu 1989/3 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu İç Genelgesi ile kurumlar vergisi muafiyet şartlarını taşıyan kooperatiflerin elde ettikleri mevduat faizleri üzerinden Gelir Vergisi Kanunu’nun 94. maddesi uyarınca tevkifat yapılmaması gerektiğini ve kooperatiflerin elde ettikleri bu mevduat faizlerini ortaklara dağıtmayıp, sadece kooperatif amaçlarına harcamaları halinde bu işlemin ortak dışı işlem sayılmayacağı dolayısıyla kurumlar vergisi muafiyetinin kalkmayacağı belirtilmiştir.

Yapı kooperatifleri, ortakları için yapmakta oldukları konut ve işyerlerinin inşaatını, ihtiyaç fazlası arsalarını müte​ahhide devretmek suretiyle bedelsiz veya daha düşük bedelle gerçekleştirmektedir​ler. Bazen de ihtiyaç fazlası arsaları üçün​cü kişilere satarak buradan sağladıkları gelir ile üyelerine konut veya işyeri yap​tırmaktadırlar.Görüldüğü gibi; bu durumda müteahhit bakımından arsa alımı, kooperatif bakı​mından ise arsa satışı ve satış bedeli kar​şılığında bina yaptırılması söz konusu ol​maktadır.
Dolayısıyla kooperatiflerin ana sözleşme​lerinde yer alan "münhasıran ortaklarla iş görülmesi" şartı ihlal edilmektedir. Böy​lece kooperatifin kurumlar vergisi muafi​yeti yitirilmektedir. Danıştay ve Maliye Bakanlığı'nın görüşü ve uygulamaları da bu yöndedir.
Diğer taraftan, Danıştay Dördüncü Dairesi bir kararında, sahibi olduğu fazla arsaları kat karşılığı inşaat sözleşmesi ile müteahhit firmaya veren bir kooperatifin davranışını, kooperatifin amacı doğrultusunda yapılmış, ortak dışı işlem olarak nitelendirmeyerek, bu nedenle yapılan tarhiyatı kaldıran mahkeme kararını oyçokluğu ile onamıştır
. 

 
2.5. ÜST KURULUŞLARA GİRME ZORUNLULUĞU


1163 sayılı Kooperatifler Kanunu’nun 93. maddesinde; kooperatiflerin kurumlar vergisi muafiyeti ile ilgili olarak Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 7/16. maddesinde yer alan muafiyet şartlarına atıf yapılmış ancak bu muafiyetten faydalanabilmek için ayrıca kooperatifin varsa üst kuruluşlara girmesi şartı getirilmiştir.


Kooperatifler için üst kuruluş kooperatif birlikleridir. Kooperatif birlikleri konuları aynı veya birbiri ile ilgili nitelikte olan yedi veya daha çok kooperatif tarafından kooperatif şeklinde kurulur. Birliklerin kurulacağı bölgeler Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından belirlenir ve her bölgede aynı çalışma konularına sahip birden fazla birlik kurulamaz.


Kooperatif birlikleri için bir üst kuruluş ise kooperatifler merkez birlikleridir. Aynı çalışma konularına sahip kooperatif birlikleri birden fazla kooperatif merkez birliği kuramazlar .


Hem Kooperatifler Kanunu’nun 93. maddesinde hem de Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 4369 sayılı Kanunla değişik 7/16. maddesinde kooperatiflerin kurumlar vergisi muaflığından faydalanabilmesi için, faaliyete geçen üst kuruluşlara girmek zorunda oldukları hüküm altına alınmıştır. Kooperatiflerin girmek zorunda bulundukları üst kuruluşlar faaliyet halinde değilse, başka bir deyişle henüz kurulmamışlarsa, kooperatiflerin kurumlar vergisi muaflığından faydalanmaları için “bir üst kuruluşa girmiş olma” şartı aranmayacaktır. Bir başka deyişle bu şart, kooperatifin faaliyet gösterdiği böl​gede ve alanda kurulmuş bulunan bir üst birliğin bulunması halinde aranacaktır. Kooperatifin faaliyet gösterdiği bölgede ve alanda kurulmuş bir üst birlik yoksa söz konusu şartın aranmayacağı tabiidir

Kooperatif ana sözleşmelerinde yıl içinde yapılacak değişikliklerle kurumlar vergisi Kanunu’nun 7. maddesinin 16 numaralı bendindeki muafiyet şartlarına yer verilmesi ve kooperatifin faaliyet gösterdiği bölgede ve alanda kurulmuş bulunan üst birlik varsa bu birliğe üye olunması halinde; muafiyet şartlarını taşıyan ana sözleşmenin Ticaret Sicili Gazetesi’nde yayımlandığı tarihten itibaren kooperatifin kurumlar vergisinden muaf tutulması gerekir.

Öte yandan, yıl içinde, muafiyet şartlarının kaybedilmesi halinde, bu tarihten itibaren kooperatiflerin kurumlar vergisi mükellefi olacağı tabidir.

2.6. MUAFİYET ŞARTLARININ ANA SÖZLEŞMEDE YER ALMASI YETERLİ OLMAYIP AYRICA BU ŞARTLARA FİİLEN UYULMALIDIR

Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 7. maddesinin 16 numaralı bendinde sayılan şartların ana sözleşmede yer almasıyla birlikte uygulamada da bu şartlara fiilen uyulmalıdır. 

3.  RİSTURN İSTİSNASI
Risturn terimi genel olarak geri verme anlamına gelir. Kooperatifçilikteki tanımı ise; kooperatif üyelerinin yaptıkları yıllık işlem hacmine göre fazladan ödemiş oldukları masraf karşılıklarının ortaklara iadesidir. Bir başka deyişle Risturn, ortakların kooperatifle yaptıkları muameleler neticesinde ortaklardan alınan veya onlar lehine doğan olumlu farkın yaptıkları muamele nispetinde ortaklara iade edilmesidir. Kooperatifler Kanunu’nun 38. maddesinde; “Ana sözleşmede aksine hüküm bulunmadığı takdirde ortaklarla yapılan muamelelerden bir yıllık faaliyetin sonunda elde edilen hasılatın tamamı gelir-gider farkı olarak kooperatiflerin yedek akçelerine eklenir.” hükmü yer almaktadır. Kooperatiflerde kâr dağıtımı söz konusu olmadığından (sermaye üzerinden kazanç dağıtımı ticaret şirketlerine ait bir özelliktir.) gelir-gider farkının ortaklara iadesi söz konusudur. Dolayısıyla bu dağıtım kâr dağıtımı niteliğinde de değildir.


Öteden beri vergiden muaf olan kooperatifte, ortak dışı işlem yapılırsa muafiyet ortadan kalkar ve bu işlemin yapıldığı dönemde ortak dışı işlemlerden doğan kazancın tamamı ile, ortak içi işlemlerden elde edilen gelir-gider farkından risturn istisnasından yararlanacak olan kısım dışındaki tutar toplamı, kooperatifin vergi matrahına dahil olur.
Risturn istisnasından yararlanacak kooperatifler tür olarak sayılmıştır. Bu kooperatifler tüketim (istihlak), üretim (istihsal) ve kredi kooperatifleridir. Diğer yandan ortakların idare gideri karşılığı olarak ödedikleri paralardan sarf olunmayarak iade edilen kısımlar da istisna kapsamındadır. İstihlak, istihsal ve kredi kooperatifleri dışında kalan başka türdeki kooperatifler, dolayısıyla konut yapı veya arsa kooperatifleri risturn istisnasından yararlanamaz.

4. YAPI KOOPERATİFLERİNİN İNŞA ETTİĞİ KONUTLARI KİRAYA VERMESİ DURUMUNDA VERGİ MUAFİYETİ

Bilindiği üzere, yapı kooperatifleri üyelerini her türlü kredi olanaklarından yararlanarak ucuza mesken sahibi yapmak amacı ile kurulurlar. Bu kooperatifler K.V.K.’nun 7/16. Maddesinde öngörülen koşullara uymaları durumunda da vergi muafiyetinden yaralanırlar.

Yaptığı konutları ortaklar adına tahsis etmeden kiraya veren kooperatif, sağladığı kiraları ister ortaklarının borcuna tahsis etsin, ister faaliyetin devamı için ihtiyata veya sermayeye ilave etsin, bu faaliyet ortak dışı sayılır. Kooperatifin, gayrimenkulünün ortaklara veya ortak olmayanlara kiralanması vergi muafiyetinin tamamen kalkmasını, gayrimenkul iratlarının da ticari kazanç olarak vergilendirilmesini gerektirir. Çünkü bu durumda amaç faaliyetle hiçbir ilgisi veya zorunluluğu bulunmayan bir faaliyet ve bu faaliyetten de kar elde edilmesi amacı söz konusu olmaktadır.

Burada önemli olan durum, yapılan faaliyetin ortak dışı işlem olup olmadığının saptamak değil, şekil bakımından vergi muafiyetine sahip olan bir kooperatifin ortaklarla veya ortak olmayanlarla esas amaç dışında bir faaliyette bulunup bulunmadığı, kooperatifin kısmen veya tamamen kuruluş amacından saparak kar amacı güden bir kuruluş haline dönüşüp dönüşmediğidir.

Vergi muafiyetinin kar amacı gütmeyen kooperatiflere tanındığı gerçeği gözönünde bulundurulduğunda; sahip olduğu gayrimenkulleri kiraya veren, kuruluş amacı dışına çıkarak kar amacı güden kuruluş haline dönüşen kooperatifin vergi muafiyetinden yararlanmaması gerekir.


5. ARSANIN KAT KARŞILIĞI MÜTEAHHİTLERE VERİLMESİ 

Bazı durumlarda kooperatif arsasının tamamı veya belirli bir kısmı müteahhide verilerek karşılığında müteahhit tarafından yapılmış daireler alınabilir. Bir başka anlatımla, kooperatif daire karşılığı arsayı müteahhide verebilir.

Yapı kooperatiflerinin sahibi oldukları arsanın tamamını veya bir kısmını kat karşılığı olarak müteahhitlere vermesi kooperatif yönünden ortak dışı işlemdir. Bu işlemle arsanın satılarak ortaklara daire temin edilmesi işlemi arasında fark yoktur. Bu nedenle bu işlemler kooperatifin vergi muafiyetinin kalkmasına neden olur.

Yapı kooperatifinin sahibi bulunduğu arsayı kat veya daire karşılığı müteahhide vermesi durumunda vergiye tabi matrah, kooperatifçe iktisap olunan daire veya bağımsız bölümlerin maliyet bedelleri toplamından, müteahhide verilen arsaya isabet eden iktisap bedeli indirildikten sonra Gelir Vergisi Kanununun 40, 41 ve Kurumlar Vergisi Kanununun 14. Maddeleri göz önüne alınarak bulunacak gelir - gider farkı kooperatifin vergiye tabi matrahını oluşturacaktır.

6. GAYRİMENKUL SATIŞLARININ KVK’NUN GEÇİCİ 28. MADDESİNDE YER ALAN İSTİSNA UYGULAMASI KARŞISINDA DURUMU

Kurumlar Vergisi Kanunu'nun geçici 28. maddesinde yer alan istisnaya yönelik ayrıntılı açıklamalar Kurumlar Vergisi Genel Tebliğlerinde yapılmış bulunmaktadır. Söz konusu tebliğ hükümleri çerçevesinde iştirak hisseleri veya gayrimenkullerin satışından doğan kazançlara ilişkin istisnanın uygulamasına ilişkin şartlara aşağıda yer verilmiş bulunmaktadır.

6.1. İŞTİRAK HİSSELERİ VEYA GAYRİMENKULLERİN SATIŞINDAN DOĞAN KAZANCIN KURUMLAR VERGİSİNDEN MÜSTESNA TUTULMASININ ŞARTLARI

6.1.1. İştirak Hisseleri Veya Gayrimenkullerin İki Tam Yıl Süre İle Aktifte Bulundurulması

İstisna uygulamasına konu olacak iştirak hisseleri veya gayrimenkullerin iki tam yıl süreyle aktifte yer almış olması gerekmektedir. 

6.1.2. Gayrimenkul Veya Menkul Kıymet Ticareti İle Uğraşılmaması 


Gayrimenkul veya menkul kıymet ticareti ile uğraşan kurumların bu amaçla ellerinde bulundurdukları iştirak hisselerinin veya gayrimenkullerinin satışından doğan kazançlar için istisnadan yararlanmaları mümkün değildir. Ancak, bu kurumların faaliyetlerinin yürütülmesine tahsis ettikleri gayrimenkullerin satışından sağladıkları kazançlar istisna uygulamasına konu olabilecektir.

6.1.3. Sermaye Artırımının Gerçekleştirilmesi 

İştirak hisseleri veya gayrimenkullerin satışından doğan kazancın satışın yapıldığı yılda sermayeye eklenen kısmı kurumlar vergisinden müstesna tutulacaktır. Sermaye artırımı işlemlerinin tamamlanmaması halinde, sözü edilen istisnadan yararlanılması mümkün değildir. Bu durumda olan mükelleflerin yararlandıkları istisna nedeniyle zamanında alınmayan vergiler, Vergi Usul Kanunu’nun ilgili hükümlerine göre kendilerinden tahsil edilecektir.

5281 sayılı yasa ile yapılan değişiklikle 01.01.2005 tarihinden itibaren eski uygulamada satışın yapıldığı yıl sonuna kadar gerçekleştirilmesi gereken sermayeye ilave edilme işleminin, bundan böyle satışın yapıldığı yılı  izleyen ikinci takvim yılının sonuna kadar gerçekleştirilmesi mümkün olabilecektir.

1163 sayılı Kooperatifler Kanununa ya da özel kanunlara göre kurulan kooperatiflerde ise kooperatiflerde, iştirak hisseleriyle gayrimenkullerin satışından doğan kazancın özel bir fon hesabında tutulması gerekir.

6.1.4. Satış Bedelinin Peşin Tahsil Edilmiş Olması 

İştirak hisseleri veya gayrimenkullerin satışında istisna, satışın yapıldığı yılda mükellef kurum tarafından sermayelerine ilave edilen kazanç kısmına uygulanacaktır. Buna göre, elde edilen kazancın tamamının sermayeye ilave edilmesi şartı aranmayacaktır. Ancak, satışın yapıldığı yılda sermayeye eklenmeyen kazanç tutarı için hiçbir şekilde istisna uygulanmayacak ve söz konusu kazançlar satışın yapıldığı yılın kazancı olarak vergilendirilecektir. İştirak hisseleri veya gayrimenkullerin, nakit karşılığı olmaksızın devir veya temliki, takası gibi işlemler istisna kapsamına girmemektedir. 

Gayrimenkullerin kamulaştırılmasından doğan kazançlar hakkında da söz konusu istisna hükmünün yukarıda açıklanan esaslar çerçevesinde uygulanması gerekir. Kamulaştırmadan doğan kazancın tamamının kamulaştırmanın yapıldığı yılda tahsil edilmesi halinde, tahsil edildiği yıl sermayeye eklenen kazanç tutarı istisnadan yararlanacaktır. Kamulaştırma bedeline karşı açılan bedel artırımı davası sonucu mahkeme kararına göre tahsil edilen artırım bedelinin, tahsil edildiği yılda sermayeye ilave edilmesi halinde, bu kazancın da kurumlar vergisinden müstesna tutulması gerekir. Kamulaştırma bedelinin peşin ödenmemesi halinde, vadeli satışa uygulanan esaslar geçerli olacaktır. Ancak kamulaştırma bedelinin geç ödenmesi nedeniyle tahsil edilen faizler istisnadan faydalanamayacaktır.

6.1.5. Sermayeye Eklenen Kazançların İşletmeden Çekilmemesi 

Kurumlar Vergisi Kanunu’nun geçici 28. maddesinin (a) bendi hükmü çerçevesinde sermayeye eklenen kazançların, beş yıl içinde işletmeden çekilmesi veya bu süre içinde işletmenin tasfiyesi halinde, daha önce kurumlar vergisinden müstesna tutulmuş olan bu kazançların, işletmeden çekildiği veya şirketin tasfiyeye edildiği yılın kazancı sayılarak kurumlar vergisine tabi tutulması gerekir. Beş yıllık sürenin başlangıç tarihinden, gayrimenkul veya iştirak hissesinin satışından sağlanan kazancın sermayeye eklendiği tarihin anlaşılması gerekir.


1163 sayılı Kooperatifler Kanununa ya da özel kanunlara göre kurulan kooperatifler, ortağın sahip olabileceği en fazla pay tutarı dikkate alınmaksızın iştirak hisseleri veya gayrimenkullerin satışından doğan kazanç istisnasından yararlanabileceklerdir. Ancak kooperatiflerde, iştirak hisseleriyle gayrimenkullerin satışından doğan kazancın özel bir fon hesabında tutulması gerekir. Fonda tutulan bu meblağ, ortaklara dağıtılmayarak sadece kooperatifin amaçlarının gerçekleştirilmesinde kullanılacaktır.

6.2. İSTİSNA UYGULAMASINDA KOOPERATİFLERİN DURUMU 


6 Temmuz 1995 tarih ve 22335 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 51 Seri No.lu Kurumlar Vergisi Genel Tebliğinin III/A bölümünün "İstisnadan Yararlanacak Olan Mükellefler" başlıklı 1 inci kısmında, konut veya işyeri yapı kooperatiflerinde amacın üyelerin bir konut veya işyeri sahibi yapılması olduğu, Kurumlar Vergisi Kanununun geçici 23 üncü ( Geçici 28. ) maddesinde yer alan istisnanın müteahhitlere kat karşılığı arsa payı devredilmesinde, ortak sayısı kadar iktisap edilen konut veya işyerinden doğan kazanç için söz konusu olacağı, ortak sayısından fazla konut veya işyeri alınması halinde bunlara isabet eden kazanca istisna uygulanmayacağı, yapı kooperatiflerinin amaçlarını gerçekleştirmelerinden, başka bir ifade ile ortaklarının birer konut veya işyeri sahibi olmasından sonra, fazla olan arsalarının nakit veya kat karşılığı satılması halinde, bu satış veya devirden doğan kazanç için istisna uygulanmayacağı ifade edilmiştir. 

Tebliğde yer alan bu açıklama, Danıştay 4 üncü Dairesinin E:1995/3870; K:1996/1074 sayılı kararı ile iptal edilmiş, bu karar Danıştay Vergi Dava Daireleri Genel Kurulunun E:1996/314; K: 1996/419 sayılı kararı ile uygun bulunmuştur. 


Buna istinaden 1 Nisan 1997 tarih ve 22951 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 56 Seri No.lu Kurumlar Vergisi Genel Tebliğinin “İştirak Hisseleri veya Gayrimenkullerin Satışından Doğan Kazançlara İlişkin İstisna Uygulamasında Kooperatiflerin Durumu” başlıklı 3. bölümünde şu açıklamalara yer verilmiştir. 


“Bu karar çerçevesinde, 1163 sayılı Kooperatifler Kanunu ya da özel kanunlara göre kurulan kooperatiflerin, ortağın sahip olabileceği en fazla pay tutarı dikkate alınmaksızın gayrimenkul ve iştirak hisselerinin satışından doğan kazanç istisnasından yararlanması gerekmektedir. İstisna uygulaması bakımından ortakların bir veya birden fazla konut veya işyeri sahibi olmasının bir önemi bulunmamaktadır. Diğer taraftan, kooperatiflerin amaçlarını gerçekleştirdikten sonra kalan fazla arsa veya konutu elden çıkarmaları halinde de doğan kazanç istisnaya konu olabilecektir. Ancak istisna edilen kazancın özel bir fon hesabında gösterilmesi, hiç bir şekilde ortaklara dağıtılmaması ve kooperatif amaçlarının gerçekleştirilmesinde kullanılması gerekmektedir.”


1163 sayılı Kooperatifler Kanununa ya da özel kanunlara göre kurulan kooperatifler, ortağın sahip olabileceği en fazla pay tutarı dikkate alınmaksızın iştirak hisseleri veya gayrimenkullerin satışından doğan kazanç istisnasından yararlanabileceklerdir. Ancak kooperatiflerde, iştirak hisseleriyle gayrimenkullerin satışından doğan kazancın özel bir fon hesabında tutulması gerekir. Fonda tutulan bu meblağ, ortaklara dağıtılmayarak sadece kooperatifin amaçlarının gerçekleştirilmesinde kullanılacaktır.

Görüldüğü üzere Kurumlar Vergisi Kanunu’nun geçici 28. maddesinde satıştan doğan kazancın ne şekilde bir işleme tabi tutulacağı hususu kooperatifler ile diğer kurumlar vergisi mükellefleri arasında farklılık gösterecek şekilde düzenlenmiştir.Bu farklılıkları aşağıdaki şekilde özetlemek mümkündür.

a) Kooperatifler dışında kalan kurumlar vergisi mükelleflerinde iştirak hisseleri veya gayrimenkullerin satışından doğan kazancın satışın yapıldığı yılda sermayeye eklenen kısmı kurumlar vergisinden müstesna tutulacaktır. Sermaye artırımı işlemlerinin tamamlanmaması halinde, sözü edilen istisnadan yararlanılması mümkün değildir. 

1163 sayılı Kooperatifler Kanununa ya da özel kanunlara göre kurulan kooperatiflerde ise iştirak hisseleriyle gayrimenkullerin satışından doğan kazancın özel bir fon hesabında tutulması yeterli olmaktadır.
b)- Kooperatifler dışında kalan kurumlar vergisi mükelleflerinde Kurumlar Vergisi Kanunu’nun geçici 28. maddesinin (a) bendi hükmü çerçevesinde sermayeye eklenen kazançların, beş yıl içinde işletmeden çekilmesi veya bu süre içinde işletmenin tasfiyesi halinde, daha önce kurumlar vergisinden müstesna tutulmuş olan bu kazançların, işletmeden çekildiği veya şirketin tasfiye edildiği yılın kazancı sayılarak kurumlar vergisine tabi tutulması gerekir. Beş yıllık sürenin başlangıç tarihinden, gayrimenkul veya iştirak hissesinin satışından sağlanan kazancın sermayeye eklendiği tarihin anlaşılması gerekir.
Kooperatiflerde ise özel bir fon hesabında tutulan bu satış kazancının, hiç bir şekilde ortaklara dağıtılmayarak sadece kooperatifin amaçlarının gerçekleştirilmesinde kullanılacağına hükmolunmuştur. Kooperatiflerde diğer kurumlar vergisi mükelleflerinden farklı olarak bu zorunluluk beş yıllık süre ile de sınırlandırılmamıştır. 

Diğer taraftan konuya ilişkin açıklamaların yapıldığı 51 Seri No.lu Kurumlar Vergisi Genel Tebliğinin III/A bölümünde de “Kooperatifin amaçlarını gerçekleştiremeyip tasfiyeye girmesi halinde, iştirak hisseleri veya gayrimenkullerin satışından sağlanan kazancın tasfiye dönemi karı olarak vergilendirileceği tabiidir.” ifadesi yer almaktadır. 

Son olarak 5281 sayılı yasa ile yapılan değişiklikle 01.01.2005 tarihinden itibaren kooperatiflerde fon hesabında tutulan kazançların süresiz olarak işletmeden çekilemeyeceğine ilişkin düzenleme diğer sermaye şirketlerinde olduğu gibi beş yıl ile sınırlandırılmıştır.

6.3. K.V.K.’NUN GEÇİCİ 28. MADDESİ HÜKÜMLERİ ÇERÇEVESİNDE DOĞAN KAZANCIN TASFİYE SONUCUNDA ORTAKLARA DAĞITILMASININ STOPAJ YÖNÜNDEN DEĞERLENDİRİLMESİ  

Burada değerlendirilmesi gereken konu her şeyden önce; tasfiye payını elde eden ortaklar açısından; elde edilen tasfiye payının menkul sermaye iradı mı yoksa değer artış kazancı mı olarak  vergilendirileceğidir. Bu konuda iki görüş mevcuttur:


1.GÖRÜŞ: Tasfiye payı ile kar payı aynı mahiyettedir. Kar payının vergilendirilmesine ilişkin hükümler tasfiye payının vergilendirilmesi içinde geçerlidir. Tasfiye payını elde eden ortak gerçek kişi ise; G.V.K.’nın 75, 85 ve 86’ncı maddeleri hükümleri dikkate alınarak vergilendirme yapılacaktır.


2. GÖRÜŞ : Tasfiye payı ile kar payı aynı mahiyette değildir. Kar payında; ortak elinde bulundurduğu hisse senedi veya ortaklık payı sayesinde kardan pay almaktadır. Kardan pay aldıktan sonrada söz konusu ortaklık hissesi veya hisse senedi kendi elinde kalmaktadır. Yani ortağın varlıklarında bir azalma olmamaktadır. 


Oysa ki, tasfiye payında durum farklıdır. Tasfiye payı ortaklara, kurumun tasfiye edilmesinden; bir başka deyişle ortadan kaldırılmasından sonra; verilmektedir. Yani, tasfiye payını alan ortağın elinde, ortaklık hissesi veya hisse senedi kalmamaktadır. Çünkü şirket tüzel kişiliği ortadan kalkmıştır. Böyle bir şirket veya kooperatif artık yoktur. Olmayan bir şirketin ortaklık payından veya hisse senedinden bahsedilemez. 

Kısacası, tasfiye payı, ortağın elinde bulundurduğu ortaklık payını veya hisse senedini, varlıkların satılması, alacakların tahsili, borçların ödenmesinden sonra kalan tutardan kendisine düşen pay karşılığında elden çıkarmasıdır. 


Bize göre, ikinci görüş doğru olan görüştür. Tasfiye payını elde eden ortak, elde ettiği tutarı hisse senedi satış kazancı olarak değerlendirmelidir.  Gerçek kişilerde; G.V.K.’nın mükerrer 80’inci maddesinin 4’üncü bendi ile 85 ve 86’ıncı maddeleri hükümlerine göre vergilendirme yapılmalıdır.


Dolayısıyla bu açıklamalardan hareketle, ortaklar açısından; elde edilen tasfiye payının G.V.K. ’nun 75 inci maddesinde sayılan menkul sermaye iratlarından olmadığı kabul edildiğinde tasfiye sonu kalan değerin ortaklara  dağıtımı halinde G.V.K.’nun 94/6-b bendi hükmüne göre stopaj yapılmasına da gerek bulunmayacaktır.


7. BANKAYA YATIRILAN KOOPERATİF AİDATLARINDA VERGİLENDİRME

Apartman aidatlarının yada kooperatif aidatlarının bankaya yatırılması halinde, bu aidatlardan elde edilen faiz gelirleri üzerinden bankaların stopaj yapıp yapmayacağı ve banka mevduat faizlerinin, kooperatif tarafından “yıllık beyanname” ile beyan edilip edilemeyeceği konusu uygulamada zaman zaman tereddüt yaratan iki konudur.

Gelir Vergisi Kanunu'nun 94. maddesinin birinci fıkrasının 4369 sayılı Kanun'un 48. maddesiyle değişik 8 numaralı bendinde, kanunla kurulan dernek ve vakıflar ile dernek ve vakıf olmamakla birlikte; odalar, borsalar, meslek örgütleri ve bunların üst kuruluşları, siyasi partiler, emekli ve yardım sandıkları gibi vergi uygulamalarında dernek ve vakıf olarak kabul edilenler hariç, dernek ve vakıflar ile tam mükellef kurumlara ödenenler dahil, mevduat hesaplarına yürütülen faizlerden gelir vergisi tevkifatı yapılacağı hükme bağlanmıştır. Kurumlar vergisinden muaf bulunan kooperatiflerin bankalarda bulunan paralarından elde ettikleri faizleri ortaklara dağıtmayıp sade​ce kooperatif amaçlarına harcamaları ha​linde, kooperatifin muafiyeti devam ede​cektir. Dolayısıyla kurumlar vergisinden muaf kooperatiflerin elde ettikleri mevdu​at faizleri üzerinden vergi stopajı yapıl​mayacaktır.
Buna göre, kurumlar vergisi muafiyet şartlarını taşıyan kooperatiflerin elde edecekleri mevduat faizleri, Gelir Vergisi Kanunu'nun 94. maddesinin birinci fıkrasının 8 numaralı bendine göre tevkifata tabi tutulmayacaktır. Çünkü söz konusu bent hükmüne göre tevkifat yapılabilmesi için, mevduat faizini elde eden kurumun, kurumlar vergisi mükellefi olması gerekmektedir. Kurumlar vergisinden muaf bulunan kooperatiflerin bankalarda bulunan paralarından elde ettikleri faizleri ortaklara dağıtmayıp, sadece kooperatif amaçlarına harcamaları halinde, kooperatifin muafiyeti devam edecektir.Dolayısıyla kurumlar vergisinden muaf kooperatiflerin elde ettikleri mevduat faizleri üzerinden tevkifat yapılmayacaktır
.

Kurumlar vergisi muafiyet şartlarını taşımayan, bu nedenle kurumlar vergisi mükellefi olan kooperatiflerin elde edecekleri mevduat faizleri stopaja (vergi kesintisine) tabi tutulacaktır. Bu faizler, verilecek kurumlar vergisi beyannamesi ile beyan edilerek vergilendirilecektir. Ancak, kesinti yoluyla ödenen vergi, kooperatifin geçici vergi ve kurumlar vergisi beyannamesi üzerinden hesaplanan vergiden mahsup edilecektir.

Kurumlar vergisinden muaf bulunan kooperatiflerin, banka mevduat faizi olarak tahsil ettikleri stopaja tabi olmayan gelirlerini, kurumlar vergisi beyannamesi ile beyan etmelerine gerek yoktur.

8. YAPI KOOPERATİFLERİNCE MÜTEAHHİTLERE ÖDENEN HAKEDİŞLER ÜZERİNDEN VERGİ KESİNTİSİ YAPILMASI

Bilindiği üzere; yıllara yaygın inşaat ve onarma işlerinde vergileme rejimi özel kurallara bağlanmıştır. Bu tür işlerde ka​zancın ne zaman beyan edileceği ve hakediş ödemelerinden nasıl vergi kesintisi yapılacağı konusunda ayrı düzenlemeler getirilmiştir.
İşte bu düzenlemelere uygulamada koo​peratiflerce bazen uyulmadığı gözlenmek​tedir. Şöyle ki; kooperatif tarafından inşa​at işini üstlenen müteahhide yapılan hakediş ödemeleri üzerinden vergi kesintisi yapılmamaktadır. Oysa Gelir Vergisi Kanunu'nun 94. maddesine göre kooperatif​lerin de yaptıkları ödemeler üzerinden vergi kesintisi yapmaları gerekmektedir. Yine aynı maddenin 4 numaralı bendine göre de yıllara yaygın inşaat işleri üze​rinden %5 vergi kesintisi yapılması zo​runluluğu bulunmaktadır.Tüm bu açık düzenlemelere rağmen uygu​lamada kooperatiflerin, müteahhitlere ödeme yaparken stopaj yapmamaları ce​zalı vergi çalışmasına neden olmaktadır. Burada birkaç durum söz konusu olabilmektedir.
Bunlardan ilki müteahhitlere ödeme yapıldığı sırada vergi kesintisi yapılmaması ve dolayısıy​la müteahhit tarafından da bu tutar kadar mahsup yapılmasıdır. Burada çok açık bir şekilde vergi ziyaı bulunmaktadır. Zira vergi yükümlülüğü burada vergi sorumlu​suna yüklenmiştir. Hem vergi sorumlusu vergi kesintisi yapmamıştır ve hem de müteahhit tarafından verginin mahsubu yoluna gidilmiştir. Bu durumda vergi so​rumlusu kooperatif adına cezalı vergi sa​lınması gerekir.
İkincisi ise, kooperatif tarafından vergi kesintisine tabi tutulmayan kısmın müte​ahhit tarafından tümüyle beyan edilmiş​tir. Dikkat edilecek olursa burada müteahhit tarafından vergi mahsubu yapılması söz konusu değildir. Burada da aslında vergi sorumlusunun yükümlülüğü vardır. Ancak; Danıştay, verdiği kararlarda "ver​ginin mükerrer ödemesi" ölçüsünü esas alarak sorumlu tarafından ayrıca vergi ödenmesini gereksiz görmektedir. Çeşitli kararlarda, "belli bir vergilendirme döne​mi için aynı matrah üzerinde yeniden ver​gi istenmesi, vergide mükerrerliğe neden olacağından..." denilmek suretiyle düzen​lenmenin amacı ön plana çıkarılmaktadır.

Üçüncüsü de, kooperatif tarafından vergi kesintisine tabi tutulmayan ve müteahhit tarafından hasılat yazılarak tamamı beyan edilen kısma ceza ve gecikme faizi ödenip ödenemeyeceği hususudur. Her şeyden önce önce vergi ziyaı olduğu için ceza ke​silmesi gerekir. Çeşitli yargı kararlarında bu cezanın kaçakçılıktan kusura çevrildi​ği ve onandığı görülmektedir. Aynı şekil​de gecikme faizinin de aranması zorunlu​dur. Asıl mükellef olan müteahhit tarafın​dan ödendiği için sorumlu kooperatif adı​na vergi salınmaması, ödemede meydana gelen gecikme nedeniyle gecikme faizi uygulamasına engel değildir. Zira müker​rer olacağı bilinen verginin salınmamış olması, vergi sorumlusunun beyan dışı bıraktığı verginin geç ödendiği gerçeğini ortadan kaldırmamaktadır. Dolayısıyla gecikme faizinin de aranması gerekmekte​dir.

9. ANA SÖZLEŞMESİNDE KULÜP, SATIŞ MAĞAZASI, BERBER, OYUN SALONU, SİNEMA GİBİ SOSYAL TESİSLER KURULACAĞINA DAİR HÜKÜMLER BULUNAN YAPI KOOPERATİFİNİN MUAFİYET  KARŞISINDAKİ DURUMU 

Ana sözleşmelerinde bu tür kuruluşlara yer veren yapı kooperatiflerinin vergi muafiyeti kaybolmaz. Ancak, muafiyetten yararlana bilmeleri için kooperatif üyelerinin sosyal gereksinmelerinin karşılanmasına yönelik bu tür tesislerin kooperatif yönetim kurulu tarafından bizzat işletilmeleri zorunludur. Söz konusu bu tesislerin ortaklara veya ortak olmayan kişilere kiraya verilmeleri ya da yönetim kurulu tarafından işletilmekle beraber üye olmayan kişilerin kullanımına açılmaları durumlarında, kooperatifin bu tür faaliyeti kuruluş amacından uzaklaşıp kâr sağlama amacına yöneldiğinden muafiyet koşulunun kaybedildiğini kabul etmek gerekecektir.

10. KOOPERATİFLERİN KATMA DEĞER VERGİSİ KARŞISINDAKİ DURUMU

10.1. KONUT YAPI KOOPERATİFLERİNE YAPILAN İNŞAAT TAAHHÜT İŞLERİNDE KDV

3065 sayılı Kanuna eklenen geçici 15 inci madde ile 4369 sayılı Kanunun yayımlandığı tarihten önce ( 29/07/1998 )  bina inşaat ruhsatı alınmış inşaatlara ilişkin olarak; konut yapı kooperatiflerine yapılan inşaat taahhüt işleri ile sadece 150 metrekareyi aşmayan konutlara münhasır olmak üzere kanunla kurulmuş sosyal güvenlik kuruluşları ve belediyelere yapılan inşaat taahhüt işleri 01/01/1998 tarihinden geçerli olmak üzere katma değer vergisinden istisna edilmiştir. 


Konu ile ilgili olarak 49 ve 66 Seri No’lu Katma Değer Vergisi Genel Tebliğlerinde yapılan açıklamalara göre konut yapı kooperatiflerinin söz konusu istisnadan yararlanabilmesi için;

· 29.07.1998 tarihinden önce bina inşaat ruhsatı almış olması,

· Kooperatifin konut yapı kooperatifi statüsünde olması,

· İşin konut yapı kooperatifine yapılması,

· Yapılan işin inşaat işi olması ve taahhüde dayanması gerekmektedir.


Bu hükümler uyarınca, söz konusu istisna, anılan Kanun ve genel tebliğlerde belirtildiği üzere, konut yapı kooperatiflerine yönelik bulunduğundan, konut yapı kooperatiflerinin yaptırdığı inşaat taahhüt işi bir bütün olarak değerlendirilmektedir. Bu nedenle, inşaat ruhsatının münhasıran konut yapı kooperatifi adına düzenlenmiş olması gerekmektedir. 

Buna göre, 4369 sayılı Kanunun yayınlandığı 29.07.1998 tarihinden önce bina inşaat ruhsatı alan konut yapı kooperatiflerine yapılan inşaat taahhüt işlerine katma değer vergisi uygulanmayacaktır. Ruhsatın bu tarihten sonra alınması durumunda ise inşaat taahhüt işleri 17.07.2002 tarih ve 2002/4480 sayılı Kararname eki 1 sayılı listeye göre %1 oranında katma değer vergisine tabi olacaktır. Buradan hareketle, 29.07.1998 tarihinden sonra adlarına bina inşaat ruhsatı almış konut yapı kooperatiflerine inşaat taahhüt hizmeti veren mükellefler Katma Değer Vergisi Kanununun 29/2 maddesi uyarınca indirimli orana tabi işlemlerde bulunduğundan hareketle  iade talebinde bulunabilmektedirler.

Ancak, 2003/5 Sayılı Katma Değer Vergisi Kanunu Sirkülerinde yapılan açıklamalar çerçevesinde; adına inşaat yapı ruhsatı düzenlenmeyen veya sonradan değiştirilerek düzenlenen konut yapı kooperatiflerine inşaat taahhüt hizmeti veren mükelleflerin, söz konusu sirkülerin yayın tarihi olan 21.11.2003 tarihine kadar, Vergi Usul Kanununun 3 üncü maddesi hükmü çerçevesinde işlemin gerçek mahiyetinin tespiti amacıyla düzenlenecek olan vergi inceleme raporu veya yeminli mali müşavir raporu ile durumun tevsiki halinde Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 29/2 maddesi uyarınca iade talebinde bulunabilecekleri belirtilmiştir.Bu sirkülerin yayımından sonra ise adına münhasıran inşaat yapı ruhsatı bulunmayan kooperatiflere katma değer vergisi istisnası veya indirimli oranda katma değer vergisi uygulanması söz konusu olmayacaktır.

Konut yapı kooperatiflerine yapılan ve inşaat işi niteliğinde olmayan veya taahhüde dayanmayan hizmet ifaları ile her türlü mal teslimleri, istisnadan ya da % 1’lik KDV oranından yararlanamayacaktır. Dolayısıyla bu teslim ve hizmetler genel hükümlere göre katma değer vergisine tabi olacaktır.

10.2. KONUT YAPI KOOPERATİFLERİNİN  ORTAKLARINA KONUT TESLİMLERİNDE KDV

4369 sayılı Kanun ile 3065 sayılı Kanunun 17/4 üncü maddesinin 4 üncü fıkrasına eklenen (k) bendinde, sadece konut yapı kooperatiflerinin üyelerine yapacakları konut teslimleri 01/08/1998 tarihinden itibaren istisna kapsamına alınmış bulunmaktadır. Bu istisna sürekli olup, istisnanın uygulanması bakımından kooperatifler tarafından teslim edilen konutların net alanına ilişkin bir sınırlama söz konusu değildir. 

  

Bu düzenlemeye göre, istisnanın başladığı 01/08/1998 tarihinden sonra kurulan ve vergiye tabi başka işlemleri bulunmayan konut yapı kooperatiflerinin mükellefiyet tesis ettirmelerine ve beyanname vermelerine gerek bulunmamaktadır. 

  

4369 sayılı Kanunla getirilen istisna sadece konut yapı kooperatiflerinin üyelerine yapacağı konut teslimlerine münhasırdır. Katma Değer Vergisi Kanununun 1 inci maddesi kapsamında işyeri teslimleri ile üyeler dışında kalan diğer kişilere yapılan konut teslimlerinde; net alanı 150 metrekareden küçük olan konutlar için % 1, büyük olanlar için % 18 oranında vergi uygulanacaktır.

Diğer taraftan kooperatiflerin teslimini yaptıkları arsalar, işyerleri ve konutların inşası safhasında mal ve hizmet alışlarında yüklenmiş oldukları  katma değer vergilerini, kooperatifin kurumlar vergisi mükellefi olması halinde kurumlar vergisi matrahının tespitinde gider ve maliyet unsuru olarak dikkate alacaklar, kooperatifinin kurumlar vergisinden muaf olması halinde ise yüklenilen katma değer vergileri iade edilmeyecek, bu tutarlar bir bakıma ortaklar tarafından nihai tüketici olarak ödenen katma değer vergileri şeklinde değerlendirilecektir. 

10.3. KONUT YAPI KOOPERATİFİ BÜNYESİNDE BULUNAN İŞYERLERİNİN (KONUT ALTI İŞYERİ) YAPIM VE TESLİMLERİNDE KDV 

Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 1. maddesine göre;

Türkiye’de yapılan; 

· Ticari, sınai, zirai faaliyet ve serbest meslek faaliyeti çerçevesinde yapılan teslim ve hizmetler,

· Her türlü mal ve hizmet ithalatı,

· Diğer faaliyetlerden doğan teslim ve hizmetler, katma değer vergisinin konusuna girmektedir.

Yukarıdaki işlemleri yapan gerçek ve tüzel kişiler katma değer vergisinin mükellefidirler. Bu bağlamda Katma Değer Vergisi Kanunu’nda yer alan ve verginin konusuna giren işlemleri yapan kooperatifler de katma değer vergisi mükellefidirler. 

Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 19/1. maddesinde ise; diğer kanunlardaki vergi muaflık ve istisna hükümlerinin Katma Değer Vergisi Kanunu bakımından geçersiz olduğu ve Katma Değer Vergisine ilişkin istisna ve muafiyetlerin ancak bu kanuna hüküm eklenmek veya bu kanunda değişiklik yapılmak suretiyle düzenleneceği hükmü yer almaktadır.

Katma Değer Vergisi Kanunu’nun çeşitli maddelerinde yer alan bu istisnalardan diğer mükellefler gibi kooperatifler de yararlanırlar. Bu istisnaların yanı sıra Katma Değer Vergisi Kanunu’nda  özel olarak kooperatifler için düzenlenmiş bulunan istisna hükümleri de mevcuttur. Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 17/4-k maddesinde yer alan “konut yapı kooperatiflerinin üyelerine konut teslimi” de bu istisnalardan biridir. 4369 sayılı Kanunun 60. maddesiyle eklenen 17/4-k bendine göre konut yapı kooperatiflerinin üyelerine yapacakları konut teslimleri 01/08/1998 tarihinden itibaren istisna kapsamına alınmış bulunmaktadır. Konuyla ilgili olarak Maliye Bakanlığı 69 Seri Nolu KDV Genel Tebliği’ni yayınlamıştır. Söz konusu Tebliğde de sadece konut yapı kooperatifleri tarafından üyelerine yapılacak olan konut teslimlerinin istisna kapsamında olduğu açıklanmıştır.

Dolayısıyla konut yapı kooperatiflerine üye olmayan kişilere konut yapı kooperatifleri tarafından yapılacak olan teslimler istisna kapsamında olmadığı gibi, konut yapı kooperatiflerinin üyelerine ya da kendisine üye olmayan kişilere yapacağı işyeri teslimlerinin de Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 17/4-k maddesi kapsamında değerlendirilmesi mümkün değildir. Söz konusu işyeri teslimi işlemi Katma Değer Vergisi Kanunu’nda ayrı bir istisna olarak da düzenlenmediğinden Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 1. maddesine göre vergiye tabidir. Ayrıca kendisine üye olmayan kişilere işyeri teslimatında bulunan konut yapı kooperatifinin Kurumlar Vergisi muafiyetinden yararlanıyor olması durumunda yapılmış olan bu işlem ortak dışı bir işlem sayılacağından ilgili kooperatifin bu muafiyetinin kalkması da gündeme gelecektir. 

11. KOOPERATİFLERİN VE ÜYELERİNİN EMLAK VERGİSİ YÜKÜMLÜLÜĞÜ

Emlak vergisi uygulaması bakımından kooperatif tüzel kişiliği ile ortakların yükümlülükleri önem arz etmektedir. Bu bölümde bina ve araziler için ödenmesi gereken emlak vergisi nedeniyle kooperatif tüzel kişiliği ile ortakların ayrı ayrı yükümlülükleri konusunda açıklamalara yer verilecektir.

11.1. KOOPERATİF ÜYELERİNİN EMLAK VERGİSİ MÜKELLEFİYETİ VE İKTİSAP TARİHİ

Emlak Vergisi Kanunu’nun “mükellef” başlığını taşıyan 3 ve 13. maddesinde, bina ve arazi vergisini bina ve arazının malikinin, varsa intifa hakkı sahibinin, her ikisi de yoksa bina ve araziye malik gibi tasarruf edenlerin ödeyecekleri hükmü yer almaktadır.

Bu hüküm karşısında emlak vergisi mükellefiyeti bakımından kooperatif tüzel kişiliği ile ortakların durumlarının ayrı ayrı değerlendirilmesi gerekecektir. Kooperatifin bina inşa etmek amacıyla temin ettiği arsa nedeniyle satın alınan tarih itibariyle süresinde emlak vergisi (arsa) beyannamesini vermek suretiyle mükellefiyet tesis ettirmesi gerekmektedir. Arsa üzerine bina inşa ettirmekle birlikte bu inşaatlar henüz tamamlanmamışsa kooperatifçe arsa vergisi ödenmesine devam edilecektir. 

Ortakların bina vergisi mükellefiyeti ise, tapu devirleri de aynı tarihte yapılmak şartıyla inşaatların bitiş tarihini takip eden bütçe yılından itibaren başlayacaktır. İnşaatlar bittiği halde ortaklara tapu yoluyla devir edilmemişse kooperatifin bina vergisi mükellefiyeti tesis edilecektir.

Kooperatif ortakları, binaları adlarına tapu tescil işleminin yapıldığı bütçe yılının sonuna kadar, tapu tescil işlemi bütçe yılının son üç ayı içinde yapılmışsa üç ay içinde ilgili belediyeye emlak vergisi beyannamesi verilmesi gerekir.

Emlak (bina) vergisi mükellefiyetlerinin ise adlarına tapu tescil işleminin yapıldığı tarihi takip eden bütçe yılından itibaren başlaması gerekmektedir. Dolayısıyla ortakların verecekleri emlak (bina) vergisi beyannamesinin “Bina Bildirimi” bölümündeki “İktisap Tarihi” kısmına tapunun verildiği tarihin yazılması gerekmektedir. 

11.2.  ARSA TAPUSU BULUNMAYAN KOOPERATİFİN BİNA İNŞAATI

Bina inşaatı için tahsis edilmekle beraber arsa tapusu bulunmayan kooperatifin inşa ettiği ancak, ortakları ile ferdi münasebete geçmediği binanın arsası için emlak vergisi mükellefi olması mümkün bulunmamaktadır
. Söz konusu arsanın mükellefiyetinin Emlak Vergisi Kanunu’nun 13. maddesi uyarınca maliki tarafından yerine getirileceği tabiidir.

Bu durumda, kooperatifin inşa ettirdiği ve ortakların kullanımına sunulmakla beraber tapuları halen verilmeyen binalar için emlak (bina) vergisi beyannamesi vermesi gerekmektedir. Ancak, söz konusu beyannamenin verilmesi sırasında bina normal inşaat bedeline göre bulunan değere arsa değerini ilave etmemesi gerekmektedir. Zira arsa vergisinin mükellefi arsanın malikidir.

11.3. ORTAKLAR ADINA TAPU VERİLMESİ

Emlak Vergisi Kanunu’nun 33. maddesinde, vergi değerini tadil eden sebepler;

· fıkrası ile yeni bina inşa edilmesi,

· 6. fıkrası ile de, bir bina veya arazinin taksim veya ifraz edilmesi veya mükellefinin değişmesi,

şeklinde sıralanmıştır.

Kooperatifin bina inşa etmek amacıyla temin ettiği arsa üzerine inşa edilen binalar ortaklar adına tapuda devir yapılmadıkça malik olarak kooperatif mükellef durumundadır. Bina inşaatları konut veya işyeri şeklinde olabilir. Binaların inşaat bitim tarihi ile ortaklara tapu devir işlemleri arasında çeşitli nedenlerle işlemlerin gecikmesi gibi hallerde farklı zamanlar olabilmektedir.

Bu durumda, hem arsa, hem de bina yönünden kooperatif tüzel kişiliğinin emlak vergisi mükellefiyeti devam etmektedir. Tapuların ortaklara devredilmesi ile birlikte ortakların mükellefiyeti başlamaktadır. Bu husus mükellefin değişmesi olarak ortaya çıkmakta, her bir ortak tarafından ayrı ayrı emlak vergisi beyannamesi verilmesi gerekmektedir. Burada beyanname verilme süresi ve mükellefiyetin başlaması hususuna açıklık getirilmesi faydalı olacaktır. Emlak Vergisi Kanunu’nun 23. maddesi ile beyanname verme süresi düzenlenmiştir. Söz konusu maddenin (c) fıkrasında, bu Kanun’un 33. maddesinde (8 no.lu fıkra hariç) yazılı vergi değerini tadil eden sebeplerin doğması halinde beyannamelerin değişikliğin vuku bulduğu bütçe yılı içerisinde verileceği hükmü yer almaktadır. 

Aynı maddede, (b) ve (c) fıkralarında yazılı haller bütçe yılının son üç ayı içinde vuku bulduğu takdirde beyanname, olayın vuku bulduğu tarihten itibaren üç ay içinde verilir, denilmektedir. Bu şekilde verilen beyannameler üzerine mükellefiyet ise, Kanun’un 19. maddesi uyarınca takip eden bütçe yılından itibaren başlayacaktır. Mükellefin değişmesi nedeniyle her iki halde beyanname verme süresini birer örnekle açıklamak mümkündür.

ÖRNEK 1: (A) Konut yapı kooperatifinin 1998 yılında bina inşaatlarını bitirdiği konutlara ait tapular ortaklara 30.03.2000 tarihinde verilmiştir. Bu durumda, söz konusu beyanname ortaklar tarafından 31.12.2000 tarihine kadar ilgili belediyeye verilmesi gerekmektedir.

ÖRNEK 2: (B) Konut yapı kooperatifinin 1998 yılında bina inşaatlarını bitirdiği konutlara ait tapular ortaklara 25.12.2000 tarihinde verilmiştir. Bu durumda, söz konusu binalara ilişkin beyannameler ortaklar tarafından 25.03.2001 tarihine kadar verilmesi gerekir.

Bu tarihten önceki dönemlere ilişkin beyannamelerin inşaatların bitim tarihi itibariyle kooperatif tarafından verileceği tabiidir.

11.4. MÜLKİYETİ KOOPERATİFE AİT OLUP DAĞITIMI YAPILAN BİNALARIN BEYANNAMELERİNİN ORTAKLARCA VERİLMESİ

Emlak Vergisi Kanunu’nun 33/6. maddesinde, bir bina veya arazinin taksim veya ifraz edilmesi veya mükellefiyetinin değişmesinin vergi değerini tadil eden sebep olduğu, 9/b maddesinde de bina vergisi mükellefiyetinin, bu Kanun’un 33. maddesinin 1-7 numaralı fıkralarında yazılı vergi değerini tadil eden sebeplerin doğması halinde, bu değişikliklerin vuku bulduğu tarihi takip eden bütçe yılından itibaren başlayacağı hükme bağlanmıştır.

Bu hükümler uyarınca, kooperatifler tarafından inşa edilerek yapı kullanma izin belgeleri alınan, ancak ortaklar (iştirakçiler) adına tapuları halen verilmeyen veya örneğin, 1996 yılında biten ve 1998 yılında tapuları verilen binalar için, 1998 yılına ait bina vergisi mükellefi ilgili kooperatiflerdir. Bu nedenle, söz konusu binalara ait beyannamenin kooperatiflerce verilmesi ve verginin de kooperatiflerce ödenmesi gerekir. Ortakların bina vergisi mükellefiyeti ise, adlarına tapu verildiği tarihi takip eden bütçe yılından itibaren başlayacaktır. Ancak, kooperatifler tarafından yaptırılan ve ortaklara dağıtılmakla beraber mülkiyeti henüz kooperatif uhdesinde bulunan binalar için ortaklarca beyanname verilmiş ise verilen beyannamelerin kooperatiflerce verilmiş kabul edilerek ortaklar adına yapılan tarhiyatın terkini ve tahakkukun kooperatif adına düzeltilmesi uygun görülmüştür
.

11.5. KOOPERATİF HİZMET BİNALARINA İLİŞKİN MUAFİYET

Emlak Vergisi Kanunu’nun “Daimi Muaflıklar” başlıklı 4’ncü maddesinin p bendinde; Tarım kredi, tarım satış kooperatifleri, 1163 sayılı Kanuna uygun olarak teşekkül eden kooperatifler ve bu kooperatiflerin kuracağı kooperatif birlikleri, kooperatif merkez birlikleri ve Türkiye Milli Kooperatifler Birliği’nin ve Türk Kooperatifçilik Kanununun sahip oldukları kendi hizmet binalarını, kiraya verilmemek şartıyla bina vergisinden daimi olarak muaf tutulmuşlardır.

Kooperatifler  ve üst kuruluşlarının, hizmet binalarını kiraya vermeleri halinde daimi muafiyet kalkacak, hizmet binası olma ve kiraya verilmeme şartlarının bir arada bulunması hallerinde ise daimi muafiyetleri sürecektir. Kooperatiflere ait lojman binaları için, bu iki şart bir arada bulunmadığından bina vergisi uygulanacaktır. Ayrıca, maddede belirtilenler dışında kalan ve özel kanunları uyarınca kurulmuş olan kooperatifler bu muaflıktan yaralanmayacaklardır. 

12. KOOPERATİFİ ÜYESİNİN ÖLÜMÜ HALİNDE, VERASET VE İNTİKAL VERGİSİ YÖNÜNDEN HİSSE DEĞERİNİN NASIL BELİRLENECEĞİ 

Bilindiği üzere, Türkiye Cumhuriyeti tabiyetinde bulunan şahıslara ait mallar ile Türkiye’de bulunan malların veraset tarikiyle veya herhangi bir suretle olursa olsun ivazsız bir tarzda şahıstan diğer şahsa intikali veraset ve intikal vergisine tabidir.

Kooperatif üyesi olan kişi, belirli bir tutarda aidat ödeyerek kooperatif üyeliğini sürdürmekte ve genellikle her yıl yapılan genel kurullarda da, aidat tutarı yükseltilmektedir. Ülkemizdeki uygulamasına göz atıldığında, 2-3 yılda tamamlanan ve üyelerine dağıtılan kooperatif evleri ya da iş yerlerinin, yok denecek kadar az olduğu fark edilmektedir. Tamamlanması on yılı bulan kooperatif inşaatları olduğu gibi, bu süreyi aşanlara bile rastlanmaktadır.

Bu kadar uzun süren bir kooperatif üyeliği ve kooperatif yoluyla konut ya da işyeri edinme olayında, bazen de kooperatif üyesinin ömrü, kooperatif inşaatlarının tamamlanmasına yetmeyebilmektedir. Kooperatif üyesinin ölümü halinde, kanuni varislerince, “veraset ve intikal vergisi beyannamesi “verilmesi gerekmektedir.

İntikal eden diğer gayrimenkul ve menkul mallarda varsa, onlarla birlikte beyan edilecek olan “kooperatif  hissesi” nin değeri, beyan aşamasında sorun olabilmektedir. Ölen kooperatif üyesinin, o güne kadar kooperatife yatırdığı paraların tutarının mı yoksa kooperatif hissesinin ölüm tarihindeki alım-satım değerinin mi beyana esas alınacağı, bu konudaki sorunu oluşturmaktadır.

Bu konudaki uyuşmazlığın artması ve düşük beyan nedeniyle salınan vergiler ile kesilen cezaların sorun olması üzerine, Maliye Bakanlığı, Veraset ve İntikal Vergisi İç Genelgesi 
yayınlanarak, bu konuyu açıklığa kavuşturmuştur. Söz konusu iç genelge ile ;

“-----veraset ve intikal vergisi matrahına kooperatif hissesinin dahil olması halinde, bu hissenin alacak olarak kabul edilerek, Vergi Usul Kanunu’nun 281.maddesine göre mukayyet değeri ( ölüm tarihine kadar ödenen aidatlar toplamı ) ile değerlendirilmesi--------“ uygun görülmüştür.

13. KOOPERATİF HİSSE DEVİRLERİNDE VERGİLEME 

1163 sayılı Kooperatifler Kanunu’nun 1. maddesinde kooperatifin tanımının yapılmasından sonra 2. maddesinde bir kooperatifin en az 7 ortak tarafından imzalanacak ana sözleşme ile kurulacağı hüküm altına alınmıştır. Buna göre bir kooperatif en az 7 ortak tarafından kurulabilecektir. 

Kooperatif hisselerinin devri işlemini yapan ortağın gelir vergisi mükellefi olması durumunda elde edilen kazanç değer artış kazancı olarak değerlendirilecektir. Zira Gelir Vergisi Kanunu’nun 80. maddesi geliri oluşturan yedi unsurdan biri olan Diğer Kazanç ve İratlar’ı, Değer Artış Kazançları ve Arızi Kazançlar olmak üzere iki gruba ayırmış ve mükerrer 80. maddede nelerin Değer Artış Kazancı olduğuna yer vermiştir. Anılan maddenin 4. bendinde “Ortaklık haklarının veya hisselerinin elden çıkarılmasından doğan kazançların” değer artış kazancı olacağı hükme bağlanmıştır. Aynı maddenin 2. fıkrasında “elden çıkarma” deyiminin ortaklık haklarının veya hisselerinin satılmasını, bir ivaz karşılığında devir ve temlik edilmesini, takas ya da trampaya konu edilmesini ifade edeceği belirtilmiştir. 

Ortaklık hakkı veya hissesi, ortakların hisse senedine bağlanmamış paylarını ifade etmektedir. Buna göre Gelir Vergisi Kanunu’nun Mükerrer 80. maddesi kapsamında, kooperatife ortak olan bir gerçek kişinin kooperatifteki hisselerini -hisselerinde değer artışı olması şartıyla ivaz karşılığında devretmesi sonucu elde ettiği kazanç, değer artış kazancı olacak ve bu kazancın  2004 yılı için 12 milyar lirayı, 2005 yılı için  13 YTL’yi aşan kısmı vergiye tabi kazanç olacaktır. Ortaklık hakkının veya hisselerinin bir ticari işletmeye ait olması durumunda ise elde edilen kazanç, ticari kazanç olacağından ticari işletmenin  anılan istisnadan yararlanması mümkün değildir.

GVK’nun Mükerrer 81.maddesine göre; değer artışında safi kazanç, elden çıkarma karşılığında alınan para ve ayınlarla sağlanan ve para ile temsil edilebilen her türlü menfaatlerin tutarından, elden çıkarılan mal ve hakların maliyet bedelleri ile elden çıkarma dolayısıyla yapılan ve satıcının uhdesinde kalan giderlerin ve ödenen vergi ve harçların indirilmesi suretiyle bulunacaktır. Anılan maddenin son fıkrası hükmüne göre; kooperatif hisselerinin iktisap bedeli, kooperatif hisselerinin elden çıkarıldığı ay hariç olmak üzere Devlet İstatistik Enstitüsünce belirlenen toptan eşya fiyat endeksindeki artış kadar artırılarak belirlenecektir. Örneğin 15.3.2004 tarihinde A Kooperatifine ait hisseleri 20 milyar TL’ye iktisap eden bir kişinin, sahip olduğu hisseleri 11.12.2004 tarihinde 40 milyar TL’ye elden çıkarması durumunda kooperatif hisselerinin satışı sonucunda oluşacak vergilendirilebilir kazancın tespiti, maliyet bedeli endekslenmek suretiyle aşağıdaki şekilde belirlenecektir.

Bu durumda maliyet bedeli Şubat ayı sonu ve Kasım ayı sonu itibariyle Devlet İstatistik Enstitüsünce belirlenen toptan eşya fiyat endeksindeki kümülatif tutarların birbirlerine oranları kadar artırılacak ve kazanç şöyle belirlenecektir
.

Buna göre;

Endekslenmiş Maliyet Bedeli
= [ (20 Milyar x 8392,7) / 7700,6 ]






=21.797.522.000 TL olacaktır. 

Kooperatif hissesinin devredilmesiyle elde edilen kazanç (40.000.000.000 – 21.797.522.000) = 18.202.478.000 TL olacaktır. Böylece gelirin içinde yer alan ve enflasyonun neden olduğu fiktif kazançlar, vergilendirilecek kazancın kapsamından çıkarılacaktır. Bu kazanca yukarıda bahsedilen 12 Milyar TL istisna uygulandıktan sonra kalan tutar olan 6.202.478.000 TL  beyan edilecektir.

A.Murat YILDIZ – Gelirler Başkontrolörü
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08/06/1970 tarihinde Ankara'da doğdu. 1991 Yılında Gazi Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi İşletme Bölümünden mezun oldu. Gazi Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsünde Muhasebe-Finansman Ana Bilim Dalında master yaptı. 1993 Yılında yapılan giriş sınavını kazanarak 20.05.1993 Tarihinde Maliye Bakanlığı'nda Stajyer Gelirler Kontrolörü olarak göreve başladı. 1996 Yılında yapılan yeterlilik sınavı sonucunda Gelirler Kontrolörlüğüne, 13.06.2003 tarihinde de Gelirler Başkontrolörlüğüne  atandı. 

2002 ve 2003 yıllarında iki yıl süre ile Ankara Defterdar 
Yardımcılığı görevinde bulundu.
      
Mali ve ekonomik konularda çeşitli dergilerde 120 civarında makalesi yayınlanmış olup, ayrıca aşağıda dökümü yer alan kitap veya kitapçıkları mevcuttur.
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	Veraset ve İntikal Vergisi Rehberi
	TÜRMOB Sirküler Rapor Serisi

	İşyeri Kapatma Cezası
	TÜRMOB Sirküler Rapor Serisi

	Serbest Meslek Kazançları
	TÜRMOB Sirküler Rapor Serisi

	Kurumlar Vergisi Rehberi (2000), (2001), (2002), (2003), (2004).
	Vergi Sorunları Dergisi Özel Ek

	Gelir Vergisi Beyanname Düzenleme Kılavuzu (2002), (2003), (2004).
	Ankara SMMM Odası  Yayını

	Kurumlar Vergisi Beyanname Düz. Kılavuzu (2002), (2003), (2004).
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Çok sayıda radyo, televizyon programı ile seminer ve panelde eğitimci veya konuşmacı olarak yer aldı. 
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� Maliye Bakanlığı’nın, 11.06.1996 tarih ve 25690 sayılı yazısı.


� Maliye Bakanlığı’nın, 17.10.1994 tarih ve 70085 sayılı yazısı.


� KOTAN, Ali ; “ Yapı Kooperatifi Üyesinin Ölümü Halinde, Veraset ve İntikal Vergisi Yönünden Hisse Değerinin Nasıl Belirleneceği” , Yaklaşım Sayı : 51 , Mart 1997, s.87-88    
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