TÜRKİYE KOOP’ UN 21. OLAĞAN GENEL KURULU
30.06.2012 TARİHİNDE ANKARA’ DA YAPILDI.
15 ortak Birlik ve Merkez Birliğinin temsilcilerinin yanı sıra ilgili Bakanlık temsilcileri ve akademisyen dostlarımızın katıldığı 21. Olağan Genel Kurul toplantısı 30.06.2012 Cumartesi günü Ankara’ da yapılmıştır. Gündeminde olmadığı halde önerge ile seçim maddesi konularak Genel Başkan Muammer NİKSARLI çalışma arkadaşları ile güven tazeleyerek 2 yıl için tekrar seçilmiştir.

Yeni Yönetim Kurulu şu isimlerden oluşmuştur.
Muammer NİKSARLI    (Genel Başkan)

Türkiye Kent Koop. Mer. Birl.
Abdulkadir AKGÜL
    (Genel Başkan Yrd.)
Tür.Esn.ve San. Kr.ve Kef.Koop.Bir.Mer.Birl. 
Cafer YÜKSEL 
    (Genel Başkan Yrd.)
Türkiye Ormancılık Koop. Mer. Birl.
Mehmet ABİDİNOĞLU (Genel Başkan Yrd.)
Türkiye S.S. Yapı Koop. Mer. Birl.
Ramazan ÖZKAYA 
    (Genel Başkan Yrd.)
Su Ürünleri Koop. Mer. Birl.
Hasan Azmi AKA




Eskişehir ve Civarı Tüketim Koop.
Birl.

Hacı Mehmet AKSOY



Türkiye Kent Kooperatifleri Mer. Birl.

Necat BUĞDACİ




Türkiye Tarım Kredi Koop. Mer. Birl.
Cumali DAVARCI




Türkiye Sulama Koop. Mer. Birl.
Nurittin DİNGAZ




Manisa Köy-Koop Birliği
Bayram GÜLTEKİN




Türkiye S.S. Yapı Koop. Mer. Birl.
Ali GÜNEY





Su Ürünleri Koop. Mer. Birl.
Recep KONUK




Pancar Ekicileri Koop. Birl.
Cemil OK





Tüm Motorlu Taşıyıcılar Koop. Mer. Birl.
Sabri ÖZGÜN





Zonguldak Or-Koop Birliği
Bahri ŞARLI





Esnaf Kefalet Koop. Marmara Bölge Birl.
İlhami TEKE





Türkiye Tarım Kredi Koop. Mer. Birl.
İhsan TEMEL





Tüm Motorlu Taşıyıcılar Koop. Mer. Birl.
Ali Halis UYSAL




Türkiye Sulama Koop. Mer. Birl.
Ecz. Ali ÜNAL





Tüm Eczacılar,Üretim,Tem.Dağ. Koop. Birl.
Yakup YILDIZ




S.S. Köy Kalk.ve Diğ.Tar.Am.Koop Mer.Birl.
Fazlı YILMAZ





Marmara Böl.Küç.San.Sit.Yapı Koop. Birl.
Mustafa YÜCE




Tüm Tüketim Koop. Mer. Birl.


(Alfabetik sıralama)

Ayrıca Genel Kurul toplantısında şu kararlar alınmıştır. 

· 2012 Yılı içerisinde, Strateji Belgesinin öngörüleri ve değişen koşullar dikkate alınarak S.S. Türkiye Milli Kooperatifler Birliği Anasözleşmesinin tadil edilmesi ve yapılacak çalışmalar sonucunda gerektiğinde Olağanüstü Genel Kurul yapılarak benimsenen yeni Anasözleşmenin tescil edilmesi ve bu hazırlıklar için, Genel Kurulca Yönetim Kurulu oybirliği ile yetkilendirilmiştir.
· Geçmiş yıllarda, özellikle ilkokullarımızda 12-18 Aralık tarihlerinde kutlanan Yerli Malı Haftasının bundan böyle kooperatiflerin önderliğine etkin ve yoğun bir katılımla kutlanması ve toplumsal bilinç yaratılması için, Genel Kurulca Yönetim Kurulu oybirliği ile yetkilendirilmiştir.

· Dünya eğitim, sağlık ve hizmet sektörü alanlarında başarılı olarak uygulanan kooperatifçilik modellerinin, ülkemizde de yaygınlaştırılması için kooperatif tarafından uzman çalıştırılması için, Genel Kurulca Yönetim Kurulu oybirliği ile yetkilendirilmiştir.

· Akdeniz Ülkeleri Sosyal Ekonomi Platformuna katılması için, Genel Kurulca Yönetim Kurulu oybirliği ile yetkilendirilmiştir.

· Merkez Birliklerini kurmaları nedeniyle; S.S. Türkiye Milli Kooperatifler Birliği Anasözleşmesi gereği ortaklıkları düşen Birliklerin borçlarının silinmesi için, Genel Kurulca Yönetim Kurulu oybirliği ile yetkilendirilmiştir.

Borçları silinecek Birlikler; S.S. Malatya Köy-Koop, Köy-Koop İzmir, Giresun Köy-Koop Birliği, Köy-Koop Edirne Birliği, Kırklareli Köy-Koop Birliği, Kocaeli Marmara Karayolu Taş. Koop. leridir.

· Ayrıca Mülkiyeti “Kayseri Tayyare Fabrikası Mensupları Yardımlaşma Evler Kooperatifi” ne ait olan Melikgazi ilçesi Çorakcılar/Aydınlıkevler Mah. 736 ada 3 parsel de bulunan arsanın üzerine 1952 yılında cami yapılmıştır. 

Caminin yıkılıp yeniden yapılması aşamasında söz konusu kooperatifin feshi ile arsanın Türkiye Milli Kooperatifler Birliğine geçtiği mahkeme tarafından kararlaştırılmıştır.

Söz konusu camiyi yeniden yaptırmak isteyen “Aydınlıkevler Cami Yaptırma Derneği” TÜRKİYE KOOP’ a yazılı başvuruda bulunarak cami yapmak üzere arsanın kendilerine, Melikgazi Müftülüğüne veya Diyanet İşleri Başkanlığına tahsisini talep etmişlerdir. Yönetim Kurulumuz Diyanet Vakfı ve Diyanet İşleri Başkanlığı ile yazışarak Ankara’ da muadil bir arsa veya binayla takas teklifinde bulunmuş olup bu tekliflerimize olumlu yanıt alınamamıştır.

Üzerine camiden başka yapı yapılamayacak olan söz konusu arsanın üzerine yapılacak yeni caminin adının “KOOPERATİFLER CAMİ” olması ve caminin girişinde uygun bir yere görülebilen şekilde, “Tayyare Kooperatiflerinden intikal eden iş bu cami arsası Türkiye Milli Kooperatifler Birliği tarafından bağışlanmıştır.” ibaresinin yazılması koşuluyla arsanın Diyanet İşleri Başkanlığına devri için, Genel Kurulca Yönetim Kurulu oybirliği ile yetkilendirilmiştir.
· Diğer taraftan geçtiğimiz yıl Kooperatifler Kanunu’ nda yapılan değişikliğe göre Kooperatif dışı örgütlerin de Milli Birliğe ortak olabilecekleri hükme bağlanmış olup; buna uygun başvurular yapılmaktadır. Anasözleşmemizde kanuna uygun değişiklik yapılana kadar söz konusu başvuruların değerlendirilmesinin ertelenmesine oy birliği ile karar verildi ve Yönetim Kurulu oy birliği ile yetkilendirildi.
